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مجلة جامعة القدس المفتوحة للبحوث الإنسانية والاجتماعية - العدد السادس والأربعون - أيلول 2018

ملخص: 
في  العمل  بيئة  واقع  معرفة  �إلى  الدرا�سة  هذه  تهدف 
الوظيفي   بالر�ضا  وعلاقتها  نابل�س  محافظة  م�ست�شفيات 
وال�سلامة  عليهم،  المهنية  وال�ضغوط  والممر�ضات،  للممر�ضين 
وتظهر  فيها.  المهنية  للأمرا�ض  تعر�ضهم  ومدى  لهم،  المهنية 
% من الممر�ضين والممر�ضات   30 �أن حوالي  الدرا�سة  نتائج هذه 
يرون �أن الر�ضا الوظيفي �سيء �أو �سيء جدا، وحوالي 50 % يرون 
�أن  يلاحظ  عام  وب�شكل  �سيئ،  ولا  مر�ض  لا   الوظيفي  الر�ضا  �أن 
وانعك�س  والممر�ضات،  الممر�ضين  لر�ضا  �سلبية  اتجاهات  هناك 
الذين  ن�سبة  بلغت  �إذ  يواجهونها،  التي  المهنية  ال�ضغوط  على  ذلك 
%. وتبين من   28.8 �أو مرتفعة جدا   يعانون من �ضغوط مرتفعة 
والممر�ضات  الممر�ضين  من  الم�ستطلعين  ن�صف  حوالي  �أن  النتائج 
قد تعر�ضوا لحادث ر�شق الدم و�سوائل الج�سم، و�أن 93.4 % منهم 
%من   78.5 و�أن  الفيرو�سي،  الكبد  التهاب  �ضد  طعوماً  تلقوا  قد 
بال�سلامة  الخا�صة  الاحتياطات  يطبقون  والممر�ضات  الممر�ضين 
تو�صيات  بعدة  الدرا�سة  خرجت  وقد  دائما،  �أو  �أحيانا  المهنية 

القائم. الو�ضع  لتح�سن 
كلمات مفتاحية: الر�ضا الوظيفي، ال�ضغوط المهنية، ال�سلامة 

المهنية، التمري�ض، م�ست�شفيات.

Job Satisfaction, Occupational Stress and Occu-
pational Safety of Nurses in Hospitals in the Nab-

lus Governorate, Palestine 

Abstract: 

This study aims at finding out the reality of the 
working environment in the Nablus hospitals and 
its relation to the job satisfaction of the nurses, the 
professional pressure on them, occupational safety and 
the extent of their exposure to occupational diseases. 
The results of this study showed that about 30% of 
nurses believe that job satisfaction is bad or very bad 
and 50% feel that job satisfaction is neither satisfactory 
nor bad. In general, there are negative attitudes 
towards nurses’ satisfaction and this is reflected in 
the professional pressures they face, with 28.8% of 
those suffering from high or very high pressure. The 
results showed that about half of the nurses were 
exposed to a blood and body-borne accident, 93.4% 
received vaccines against hepatitis, and that 78.5% 
of the nurses applied safety precautions sometimes or 
always. The study revealed several recommendations 
to improve the current status.

Keywords: Job satisfaction, professional stress, 
occupational safety, nursing, hospitals .

مقدمة
قليل  غير  قدراً  تت�ضمن  التي  المهن  من  التمري�ض  مهنة  تعدّ 
بينهم  عالية  �إ�صابات  معدل  في  ت�سهم  التي  المهنية،  المخاطر  من 
 (Trinkoff  et خا�صة الوخز بالإبر و�آلام الع�ضلات و�إ�صابات الظهر
 al. 2003; Menzel et al. 2004; Waehrer et al. 2005; Trinkoff

 et al. 2006;  Nelson et al. 2006; Sveinsdóttir2006; deCastro

طواقم  تتعر�ض  و�أحيانا   ،2006; Mark et al. 2007; DOL2012) 

�إلى نظرات غير �سليمة من قبل المر�ضى والزوار، بالرغم  التمري�ض 
من �أن التمري�ض يمثل قطاعاً حيوياً هاماً في مجتمعاتنا، وبالتالي 
ف�إن التعرف على بيئة عملهم، ومدى توفر ال�سلامة المهنية لهم يعدّ 
�ضرورياً، ومن الواجب �إعطائه حقه في البحث والدرا�سة؛  من �أجل 
الرقي بتلك المهنة والعاملين فيها والمحافظة على �سلامتها، خا�صة 
�أن هذه الفئة لم تتلق الاهتمام الكافي من قبل الباحثين في العالم 

العربي ب�شكل عام وفي فل�سطين على وجه الخ�صو�ص. 
لمهنة  المهنية  بالحوادث  المرتبطة  ال�صحية  الرعاية  �إن 
العاملة  القوى  فقدان  ب�سبب  كبير  اقت�صادي  ت�أثير  لها  التمري�ض 
Rivara and Thompson  2000; Hen� )نتيجة الإ�صابات المهنية) 

الطيبة  ال�سمعة  وفقدان   ،)derson   2004; Regina   et al. 2002

المعدية  الأمرا�ض  ب�إحدى  الم�صابين  التمري�ض  طاقم  ينقل  عندما 
 .)DeJoy et al. 2000; Vaughn  et al. 2004( للمر�ضى  العدوى 
وبالتالي ف�إن العاملين في الرعاية ال�صحية وعلى وجه الخ�صو�ص 
طواقم التمري�ض لديهم م�سئولية لحماية �أنف�سهم، هم وزملاء العمل 
)van Gemert-Pijnen et al. 2006(. والمر�ضى من �أي خطر محتمل

الولايات  في  التمري�ض  مهنة  �أن  تبين   ،2001 العام  في 
المتحدة الأمريكية هي من بين المهن الثمانية الأولى التي يتعر�ض 
�أكثر من 100,000 من العاملين فيها للإ�صابات والأمرا�ض �سنويا، 
�أو  التمري�ض  طواقم  بين  المميتة  غير  الإ�صابة  حالات  عدد  وكانت 
معدل  وبلغ  الثانية،  المرتبة  في  الم�ست�شفيات  في  للمر�ض  التعر�ض 
الذين  والممر�ضات  الممر�ضين  بين  والأمرا�ض  الإ�صابات  حدوث 
ال�صحية  الرعاية  مرافق  مختلف  في  التمري�ض  مجال  في  يعملون 
                                                                       %1.8 البالغ  الوطني  بالمعدل  مقارنة   ،%13.5 كامل  بدوام 

)Stone, 2004; Stone  and Gershon, 2006(.
الأمريكية  المتحدة  الولايات  في  �أجريت  �أخرى  درا�سة  وفي 
الركبة  في  و�ألم  الر�سغ  في  �ألم  وجود  بين  مهم  ارتباط  وجود  تبين 
وبين عدد المرات التي يحمل فيها الممر�ض �أو الممر�ضة �أحمالا ثقيلة 

)Menzel et al. 2004(. كالمر�ضى وغيرهم في ال�ساعة
�أن وجود ر�ضا وم�شاعر  ال�صين تبين  �أجريت في  وفي درا�سة 
الم�ست�شفيات  في  العاملين  والممر�ضات  الممر�ضين  عند  �إيجابية 
الرعاية  نظام  في  بالتطورات  تت�أثر  قد  العملية  حياتهم  ب��شأن 
ال�صحية ومهنة التمري�ض وتبين �أن الم�ستوى التعليمي للممر�ضات 
   )Lu et al., 2007(. والممر�ضين هو عامل هام في الت�أثير على ذلك
�ضغط  ووجود  الر�ضا  عدم  �أن  تبين  الهند،  في  �أجريت  درا�سة  وفي 
�سنة  من  �أقل  لديهم  الذين  والممر�ضات  الممر�ضين  لدى  عال  نف�سي 
ب�سبب  مرهقة  �أنها  على  مهنتهم  �إلى  وينظرون  العمل،  من  واحدة 
عبء العمل الزائد، وال�صعوبة في تحمل م�سئوليات التمري�ض؛ ب�سبب 
 .)Roopalekha et al., 2012( الكثيرة  ومرافقيه  المري�ض  مطالب 
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وفي درا�سة �أخرى تبين �أن معظم الممر�ضين والممر�ضات يتعر�ضون 
 (Pratibha, 2009).ل�ضغوط نف�سية مختلفة �أثناء �أدائهم لعملهم

فمنها  للممر�ضين،  المهنية  ال�ضغوط  و�أ�سباب  م�صادر  تتنوع 
ما هو متعلق ب�ضعف ظروف العمل الفيزيائية )المادية( كالرطوبة 
�أعباء  بكثرة  متعلقة  م�صادر  ومنها  والحرارة،  والإ�ضاءة  والتهوية 
عندما  �أو  كاف،  غير  وقت  في  �إنجازها  للمر�ض  ينبغي  التي  العمل 
من  �أكبر  العمل  لإنجاز  منه  المطلوبة  المهارات  �أن  الممر�ض  ي�شعر 
من  المطلوب  الدور  غمو�ض  عند  تنتج  �ضغوط  هناك  كذلك  قدرته، 
�أمور  من  مت�أكد  غير  الممر�ض  ي�صبح  عندها  به،  القيام  الممر�ض 
�أن  كما  �سلطته،  وحدود  ووظيفته،  بم�سئوليته  علاقة  لها  كثيرة 
النق�ص في عدد الموظفين ي�ؤدي �إلى زيادة الم�سئولية لدى الممر�ض، 
تزداد م�سئوليته  الممر�ض، حيث  لتوتر  �آخر  ت�شكل م�صدرا  وبالتالي 
تجاه المر�ضى من جانب، وتجاه الأدوات والمعدات من جانب �آخر. 
كما �أن تعر�ض الممر�ضين والممر�ضات لمواقف �صعبة كمواقف حياة 
وموت المر�ضى وال�شعور بالم�سئولية نحو المر�ضى تزيد من ال�شعور 
بالقلق والتوتر وال�ضغط لدى الممر�ضين والممر�ضات )مريم، 2008(.

مشكلة الدراسة
تبرز م�شكلة الدرا�سة في الت�سا�ؤل الرئي�س التالي :

العمل ◄◄ وبيئة  المهنية  ال�سلامة  م�ستوى  بين  العلاقة  ما 
وم�ستوى �أداء الممر�ضين العاملين في م�ست�شفيات  محافظة نابل�س؟
الأ�سا�سية  الفرعية  الت�سا�ؤلات  الرئي�س  الت�سا�ؤل  من  ويتفرع 

التالية:
ما م�ستوى ال�سلامة المهنية لدى الممر�ضات والممر�ضين ◄◄

العاملين في م�ست�شفيات  محافظة نابل�س؟
ال�سلامة المهنية للممر�ضات ◄◄ ما م�ستوى توفر م�ستلزمات 

والممر�ضين العاملين في م�ست�شفيات  محافظة نابل�س؟
في ◄◄ العاملين  والممر�ضين  الممر�ضات  ر�ضا  م�ستوى  ما 

م�ست�شفيات  محافظة نابل�س  عن عملهم؟

أهمية الدراسة ومحدداتها
التي تت�ضمن قدرا غير قليل  التمري�ض من المهن  وتعد مهنة 
بينهم،  عالية  �إ�صابات  معدل  في  ت�سهم  التي  المهنية،  المخاطر  من 
�إلى نظرات غير �سليمة من قبل  التمري�ض  و�أحيانا تتعر�ض  طواقم 
المر�ضى والزوار، بالرغم من �أن التمري�ض يمثل قطاعاً حيوياً هاماً 
ومدى  عملهم،  بيئة  على  التعرف  ف�إن  وبالتالي  مجتمعاتنا،  في 
توفر ال�سلامة المهنية لهم يعدّ �ضرورياً، ومن الواجب �إعطائه حقه 
فيها  والعاملين  المهنة  بتلك  الرقي  �أجل  من  والدرا�سة؛  البحث  في 
الاهتمام  تتلق  لم  الفئة  هذه  �أن  خا�صة  �سلامتها،  على  والمحافظة 
الكافي من قبل الباحثين في العالم العربي ب�شكل عام وفي فل�سطين 
على وجه الخ�صو�ص. وحيث �إن هذه الدرا�سة ميدانية ف�إن نتائجها 
قد تفيد في تح�سين م�ستوى ال�سلامة المهنية للممر�ضين بم�ست�شفيات 
في  بالم�ست�شفيات  خا�صة  �أنها  الدرا�سة  محددات  و�أهم  فل�سطين. 

محافظة نابل�س.

أهداف الدراسة
تهدف هذه الدرا�سة �إلى معرفة الم�ستوى العام لل�سلامة المهنية 
محافظة  في  بالم�ست�شفيات  العاملين  والممر�ضين  الممر�ضات  لدى 
هذه  ر�ضا  ومدى  فيها،  العمل  بيئة  واقع  معرفة  طريق  عن  نابل�س 
الفئة عن طبيعة عملها، وال�ضغوط والحوادث المهنية التي تتعر�ض 
المهنية،  بالأمرا�ض  الإ�صابة  مدى  معرفة  �إلى  بالإ�ضافة  لها، 

و�أ�سبابها و�أنواعها.  

المنهجية 
والممر�ضات  الممر�ضين  جميع  من  الدرا�سة  مجتمع  تكوّن 
العاملين في م�ست�شفيات محافظة نابل�س، حيث قُوبلوا جميعا، علما 
وهي  خم�سة  �أ�صل  من  م�ست�شفيات  �أربعة  على  الاختيار  وقع  ب�أنّه 
م�ست�شفى رفيديا الحكومي، والم�ست�شفى الوطني الحكومي، وم�ست�شفى 
الاتحاد الن�سائي )خيري(، والم�ست�شفى العربي التخ�ص�صي )خا�ص(. 
حيث قُوبل كل من كان موجودا من الممرّ�ضين في هذه الم�ست�شفيات 
�أثناء العمل الميداني، وبلغ عددهم 332 ممر�ضا وممر�ضة من �أ�صل 

%98.5.)337(
الذي  الدرا�سة  هذه  في  التحليلي  الو�صفي  المنهج  ا�ستُخدم  
يحاول الباحثان من خلاله و�صف الظاهرة مو�ضوع الدرا�سة وتحليل 
الممر�ضين  �آراء  لا�ستطلاع  ة  خا�صّ ا�ستبانة  مّمت  و�صُ بياناتها. 
وتجاربهم،  نابل�س  محافظة  م�ست�شفيات  في  العاملين  والممر�ضات 
بعد  وذلك  المهنية،   وال�سلامة  ال�صحة  بموا�ضيع  يتعلق  فيما  وذلك 
من  الا�ستبانة  اختُبَرت  الخ�صو�ص.  بهذا  �سابقة  درا�سات  مراجعة 
في  العاملين  من   10 من  مكونة  فرعية  عينة  مع  المقابلات  خلال 
البحث( ثم تعديلها بعد  التخ�ص�صي )لم يدخل في  م�ست�شفى نابل�س 
ذلك. ولقد �شملت الا�ستبانة �أ�سئلة رئي�سة ومحددة الإجابات، �أهمّها: 
معلومات عامة، والوعي والتعليم، ومدى الر�ضا عن العمل، وال�صحة 
وال�سلامة المهنية، والجوانب الاجتماعية، والت�شريعات. ولقد ركزت 
المهنية،  والأمرا�ض  بالحوادث،  الفعلية  الخبرة  على  الا�ستبانة 
وت�صورات الممر�ضين والممر�ضات حول المخاطر المهنية و�أ�سبابها، 
ومدى توافر معدات ال�سلامة، و�ساعات العمل، وبيئة العمل،  ف�ضلًا 
وثقافة  الطبية،  والخدمات  الطوارئ،  وخطط  ال�سلامة،  �إجراءات  عن 
الممر�ضين والممر�ضات ووعيهم، وت�أمين العمل، والت�أمين ال�صحي، 
تعبئة  وتم  الناظمة.  بال�سلطات  والممر�ضات  الممر�ضين  ووعي 
الممر�ضين  مع  مبا�شرة  �شخ�صية  مقابلات  خلال  من  الا�ستبانة 
مع  الم�سبق  التن�سيق  تم  الا�ستبانة،  تعبئة  وقبل  والممر�ضات. 
الم�سئولين؛ للح�صول على �إذن لدخول الم�ست�شفيات، ومن ثم الحديث 
مع الم�سئولين في المواقع، �أو الم�شرفين المبا�شرين على الممر�ضين 
والممر�ضات؛ لإعلامهم بهدف الدرا�سة من �أجل ت�سهيل عملية جمع 
البيانات. تم تحليل البيانات با�ستخدام برنامج التحليل الإح�صائي 

.)SPSS(

النتائج الرئيسية ومناقشتها
لها  التي  الفئات  من  الم�ست�شفيات  في  التمري�ض  طاقم  يعدّ 
تعر�ضا  الأكثر  الفئة  وهي  ال�صحية،  الرعاية  في  ومبا�شر  مهم  دور 
للمخاطر المهنية، التي ت�سهم في معدل �إ�صابات عالية بينهم، وفيما 

يلي عر�ض لأهم النتائج ومناق�شتها.  
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الرضا الوظيفي  للممرضين
�أن الر�ضا الوظيفي العام  غير مر�ض  بالمجمل العام يلاحظ 
يخ�ص   فيما  الم�ستطلعين  من   %  50 من  لأكثر  �سيئ  �سيئ  وغير 
فيها، والحرية لاختيار  يعملون  التي  )المادية(  الفيزيائية  الظروف 
الم�سئول  �أو  المدير  والعلاقة مع  بهم،  الخا�صة  العمل  و�سائل وطرق 
تعطى   التي  )ال�صلاحية(  الم�سئولية  مدى  �أو  ومقدار  المبا�شر، 
ومدى  والممر�ضين،  للممر�ضات  المحددة  الأجور  ومعدل  للممر�ض، 
الفر�صة المعطاة لهم لا�ستخدام قدراتهم،  كما هو مو�ضح في الجدول 
ن�سبة  �أعلى  �أن  ويلاحظ  لآخر.  عن�صر  من  ذلك  ويتفاوت   ،)1( رقم 
للم�ستطلعين الذين  كانوا  را�ضين �أو را�ضين جدا عندما �سئلوا حول 
منهم   %  76.2 حوالي  فكان  جيد،  عمل  على  لح�صولهم  تقديرهم 
�أن يعزى ذلك لقلة فر�ص العمل في  �أو را�ضين جدا، ويمكن  را�ضين 
وبالتالي  المجتمع،  وكليات  الجامعات  لخريجي  وخا�صة  فل�سطين 
ف�إن من يح�صل على وظيفة كالتمري�ض، ف�إنه �سيكون را�ضيا، فعلى 
في  والتعليم  التربية  مديرية  �إلى  للعمل  بطلب  تقدم  المثال،  �سبيل 
محافظة نابل�س حوالي 4800 �شخ�صا، تم قبول حوالي 90 �شخ�صا 

)�أقل من 2 %( للعام الدرا�سي 2013 /2014.
�أكثر من  % �أو   30 �أن  الأخرى يلاحظ  للفئات  بالن�سبة  و�أما 
جدا  �سيء  �أو  �سيء  الوظيفي  الر�ضا  �أن  يرون  الذين  الم�ستطلعين 
ومعدل  بهم،  الخا�ص  العمل  زميلات  زملاء/  طبيعة  يخ�ص  فيما 
الإدارة  بين  والعلاقات  والممر�ضين،  للممر�ضات  المحددة  الأجور 
والموظفين، ومدى وجود فر�صة في الم�ستقبل للترقية، وطريقة �إدارة 
والممر�ضات،  الممر�ضين  باقتراحات  الاهتمام  ومدى  الم�ست�شفى، 
الن�سبة  �أما  والممر�ضات.  الممر�ضين  وظيفة  في  العمل  تنوع  ومدى 
والخا�صة  بقليل   %  20 تجاوزت  التي  للم�ستطلعين  المئوية 
بالممر�ضين والممر�ضات الذين يرون �أن الر�ضا الوظيفي  مر�ض �أو  
مر�ض جدا فكانت مح�صورة بطبيعة زملاء/ زميلات العمل الخا�صة 

�أو  المبا�شر، ومقدار  الم�سئول  �أو  والمدير   والممر�ضات،  بالممر�ضين 
مدى الم�سئولية )ال�صلاحية( التي تعطى للممر�ضين.

وبالمتو�سط، ف�إن 30 % من الممر�ضين والممر�ضات يرون �أن 
الر�ضا الوظيفي �سيء �أو �سيء جدا، وحوالي 50 % يرون �أن الر�ضا 
الوظيفي لا مر�ض  ولا �سيئ، وب�شكل عام يلاحظ �أن هناك اتجاهات 
بالحيرة  و�شعور  ر�ضا  وعدم  والممر�ضات،  الممر�ضين  لر�ضا  �سلبية 
الخا�صة  ال�صعبة  الظروف  نتيجة  وذلك  للذات،  منخف�ض  واحترام 
التي يمر بها ال�شعب الفل�سطيني تحت الاحتلال، �إذ تعد هذه النتيجة 
�إذ  منطقية في ظل الأو�ضاع الاقت�صادية وال�سيا�سية غير الم�ستقرة، 
الوظيفي الخا�ص  الأمن  الر�ضا فيما يخ�ص  �أعلى ن�سبة لعدم  كانت 
%. وعند   53.7 الن�سبة  بالممر�ضين والممر�ضات، حيث بلغت هذه 
مقارنة نتائج هذه الدرا�سة مع درا�سة �أجريت في ال�سعودية يلاحظ 
% من   92 %  87 من  �أكثر  �أن  تبين  �إذ  تماما،  الر�ضا  في  العك�س 
المهام   وعن  العمل  مكان  عن  را�ضيات  ال�سعوديات  الممر�ضات 
الاقت�صادي  الو�ضع  �أن  المعروف  فمن  الترتيب،  على  الموكلة�إليهن 
الممر�ضات  وتعطى  منا�سبة،  رواتبهم  و�أن  مريح،  ال�سعودية  في 
العمل،  ومكان  العمل،  في  المريح  الدور  اختيار  حرية  ال�سعوديات 
 El-Gilany and Al-Wehady,(  وبالتالي ينعك�س ذلك على ر�ضاهن

.)2001

ن�صف  من  �أكثر  �أن  تبين  ال�صين  في  �أجريت  درا�سة  وفي 
را�ضين  كانوا  والممر�ضات  الممر�ضين  من   )%53.7( الم�ستطلعين 
عن وظيفتهم، وقد عزي ذلك للتغيرات في �سوق العمل في  ال�صين، 
ال�سوق  و�أ�صبح  القليلة  ال�سنوات  انفتاحا خلال  �أكثر  �أ�صبحت  والتي 
ذلك �ضغوطا وتحديات جديدة لمديري  العالم، وجلب  مفتوحا على 
الم�ست�شفيات، وحر�صوا على الر�ضا الوظيفي للممر�ضات والممر�ضين، 
وزاد الاهتمام بهم كجزء من ا�ستراتيجية رئي�سية لتجنيد الممر�ضين 

.)et al. 2007) Lu والممر�ضات الم�ؤهلين والاحتفاظ بهم

الجدول )1(
 النسبة المئوية )%( لعناصر مدى الرضا الوظيفي للممرضين والممرضات

 لامر�ضية مر�ضيةمر�ضية جداالعنا�صر
�سيئة جدا�سيئة لاو�سيئة

0.013.669.217.20.0الظروف الفيزيائية )المادية( التي تعمل/ين فيها

0.011.871.316.30.6الحرية لاختيار و�سائل وطرق العمل الخا�صة بك

0.323.341.533.31.5طبيعة زملاء/ زميلات العمل الخ�ص بك

22.154.119.93.90.0تقديرك لح�صولك على عمل جيد

0.622.150.025.51.8مديرك )م�سئولك( المبا�شر

0.020.951.225.22.7مقدار �أو مدى الم�سئولية )ال�صلاحية( التي تعطى لك

0.314.253.529.32.7معدل الأجور المحددة للممر�ضات والممر�ضين

0.316.056.525.41.8مدى الفر�صة المعطاة لك لا�ستخدام قدراتك

0.318.547.030.33.9العلاقات بين الإدارة والموظفين

0.314.652.629.23.3مدى وجود فر�صة في الم�ستقبل للترقية

0.316.051.728.43.6طريقة �إدارة الم�ست�شفى

0.315.845.534.83.6مدى الاهتمام باقتراحاتكم
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 لامر�ضية مر�ضيةمر�ضية جداالعنا�صر
�سيئة جدا�سيئة لاو�سيئة

0.317.152.726.23.7�ساعات العمل

0.311.845.337.25.4مدى تنوع العمل في وظيفتك

0.010.336.136.717.0الأمن الوظيفي الخا�ص بك

1.718.749.626.63.4المتو�سط الح�سابي لجميع العنا�صر

وجود  وعدم  الم�ست�شفى،  �إدارة  قبل  من  والممر�ضات  الممر�ضين 
�أثناء الخدمة، وعدم كفاية الممر�ضين والممر�ضات  التعليم الم�ستمر 
�أفراد الفريق ال�صحي،  من حيث العدد، وقلة التعاون في العمل بين 
نتائج  اتفقت  كذلك  للعمل.  كافية  تجهيزات  توافر  عدم  عن  ف�ضلا 
هذه الدرا�سة مع درا�سة  )Khowaja, K. et al, 2005( التي تبين من 
نتائجها �أن العلاقة ال�سيئة والم�شحونة بين الممر�ضين والممر�ضات 
و�ضغط  قلق  م�صدر  تعد  عنهم  المبا�شرين  الم�سئولين  �أو  والمديرين 
يعانون  لمر�ضى  التمري�ضية  الخدمة  تقديم  �أن  كما  للطرفين.  مهني 
�أو�ضاع نف�سية �صعبة، غالبا ما يكون م�صدر  �أمرا�ضا مختلفة وفي 

�ضغط لعمل الممر�ض �أو الممر�ضة.
ومن الجدير بالذكر �أن نتائج هذه الدرا�سة لا تتفق مع نتائج 
ثلثي  �أن  تبين  �إذ   ،)Lu et al., 2007( ال�صين  في  �أنجزت  درا�سة 
 .)%  60.8( متو�سط​​ �إلى  خفيف  �ضغط  �إلى  يتعر�ضون  الم�ستطلعين 
ولا�ستقرار  بالتمري�ض  الإدارة  اهتمام  بمدى  ذلك  تف�سير  ويمكن 
العلاقات  �أن  درا�ستهم  نتائج  من  تبين  �إذ  الاقت�صادي،  الو�ضع 
ال�شخ�صية بين الممر�ضين والممر�ضات جيدة في العمل. فعلى �سبيل 
مع  جدا  را�ضون  �أو  را�ضون  ب�أنهم  العينة  �أفراد  معظم  �أفاد  المثال، 
زملائهم )80.7 %( ومع مديرهم �أو الم�سئول المبا�شر عنهم )81.2 

.)%

السلامة المهنيةللممرضين

حوالي ن�صف الم�ستطلعين من الممر�ضين والممر�ضات )51.7 
%( ذكروا ب�أنهم قد تعر�ضوا  لحادث ر�شق الدم و�سوائل الج�سم �سواءً 
�أو  العينين  �إلى  الدم  �أو لطخات من  الإبر،  الإ�صابة بوخز  عن طريق 
الفم كما هو مو�ضح في الجدول رقم )3(، على الرغم من �أن 62.2 
مرتفعة.  الج�سم  و�سوائل  للدم  تعر�ضهم  فر�صة  اعتبروا  قد  % منهم 
قد  والممر�ضات   الممر�ضين  من   %  93.4 �أن  بالذكر  الجدير  ومن 

تلقوا طعوماً �ضد التهاب الكبد.
المهنية  الاحتياطات  معرفة  �أن   )4( رقم  الجدول  ويبين 
الممر�ضون  من  ن�سبة  �أعلى  ويرى  متغيرة،  والممر�ضات  للممر�ضين 
تلزم  مكتوبة  تعليمات  وجود  �ضرورة   )%  99.4( والممر�ضات 
ن�سبة  �أقل  كانت  بينما  مبا�شرة،  وقوعه  بعد  الحادث  عن  الإبلاغ 
%( �ضرورة وجود تعليمات مكتوبة تلزم الممر�ضين  منهم )84.5 
وواقي  )القفازات،  ال�شخ�صية  الوقاية  معدات  ا�ستخدام  والممر�ضات 

العين، الخ(.

الضغوط المهنية للممرضين
ال�ضغوط  و�أ�سباب  �أهم م�صادر  نتائج   2 يلخ�ص الجدول رقم 
المهنية التي يمكن �أن يتعر�ض لها الممر�ضون في الم�ست�شفيات، وتم 
ت�صنيفها �إلى م�ستويات مختلفة. وبح�ساب الن�سب المئوية للممر�ضين 
الذين يعانون �ضغوطا مهنية معتدلة �أو كبيرة �أو كبيرة جدا قد بلغت 
متو�سط  و�أما  للمقيا�س.  الكلية  للدرجة  وذلك   %  72.7 بالمتو�سط 
الح�ساب بالن�سبة للذين يعانون من �ضغوط مرتفعة �أو مرتفعة جدا 
المجالات  م�ستوى  وعلى   .%  28.8 لهم  المئوية  الن�سبة  بلغت  فقد 
المرتفعة  ال�ضغوط  في  الأولى  المرتبة  احتلت  فقد  للقيا�س  الفرعية 
�أو المرتفعة جدا التعامل مع التكنولوجيا الجديدة )40.7 %( وفي 
المرتبة الثانية يليها التعر�ض لخطر الموت )39.6 %( وفي المرتبة 
التعامل مع  %( وبعدها   35.9( النق�ص في عدد الموظفين  الثالثة 
المتخ�ص�ص  التدريب  )الانطوائية(، ونق�ص  العزلة  �ساعات  الأقارب، 
للعمل الحا�ضر، وعدم الم�شاركة في �صنع التخطيط / قرار، والتعامل 
و�ضعف  الممر�ض،  اخت�صا�ص  خارج  ومهمة  المر�ضى،  مع  ال�صعب 
كبار  من  دعم  وجود  وعدم  )المادية(،  الفيزيائية  العمل  ظروف 
ذلك  كل   .%  30 من  �أكثر  وكلها  الخ�صو�صية  وانعدام  الموظفين، 
ي�سهم في خلق بيئة �ضاغطة على الممر�ضين والممر�ضات، مما يف�سر 
تكرار حدوث ال�شعور بال�ضغوط المهنية في العمل بدرجات متفاوتة 

للممر�ضين والممر�ضات.
العديد  الدرا�سة في جزئيات منها مع  نتائج هذه       وتتفق 
من الدرا�سات ال�سابقة، فقد �أكد ال�شريف )2003( �أن فقدان الممر�ض 
ال�ضغط  م�صادر  من  م�صدرا  زملائه  قبل  من  الاجتماعي  الدعم 
متوازنة  وغير  تناف�سية  العلاقة  هذه  تكون  فعندما  عليه،  المهني 
ال�ضغوط  ارتفاع  يف�سر  وهذا  الممر�ض،  على  المهني  ال�ضغط  يزداد 
لدى الممر�ضين والممر�ضات من ا�ستخدام التكنولوجيا الجديدة، فلو 
وجدوا من يدربهم وي�سهل مهمتهم لما تواجدت لديه هذه ال�ضغوط 
 Tyler( المهنية وبهذا الم�ستوى، وهذا �أي�ضا ما تم ت�أكيده في درا�سة
and Ellison, 1994( حيث بينت النتائج �أن نق�ص الخبرة التدريبية 

للعمل  المتخ�ص�ص  التدريب  نق�ص  �أو  اخت�صا�صي،  خارج  مهمة  �أو 
�أو التعامل مع التكنولوجيا الجديدة كلها ت�ؤدي �إلى زيادة  الحا�ضر 

ال�ضغط المهني على الممر�ض.
الب�سطامي  درا�سة  مع  الدرا�سة  هذه  نتائج  توافقت  كذلك 
�إذ  الأردن،  م�ست�شفيات  في  والممر�ضات  الممر�ضين  عن   )1990(
دور  فهم  �إ�ساءة  ت�أثيرا هي  المهنية  ال�ضغوط  �أكثر م�صادر  �أن  تبين 
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الجدول )2(
 النسبة المئوية )%( لعناصر مدى الضغط المهني للممرضين والممرضات

 لايوجد العنا�صر
�ضغط

�ضغط 
طفيف

�ضغط 
معتدل

�ضغط 
مرتفع

�ضغط مرتفع 
 جدا

0.05.485.88.80.0�ضغوط الوقت والمواعيد النهائية

0.06.381.312.40.0عبء العمل  

2.430.743.522.21.2نق�صان �أو قلة العمل )تجعل ال�شخ�ص يبدو وك�أنه م�شغول(  

5.823.840.227.42.7مهمة خارج اخت�صا�صي

6.727.736.824.94.0تقلبات في عبء العمل

7.929.235.922.24.9توقعات عالية ب�شكل غير واقعي من قبل الآخرين من دوري

1.214.274.310.30.0الت�أقلم مع الأو�ضاع الجديدة

3.029.645.322.10.0عدم اليقين ب��شأن معرفة مدى درجة �أو حدود م�سئوليتي 

4.619.053.222.30.9الأمن الوظيفي

4.018.941.224.111.9التعامل مع مواقف الحياة والموت

4.024.930.423.117.6التعامل مع التكنولوجيا الجديدة

2.419.838.115.524.1التعر�ض لخطر الموت

1.820.142.127.48.5النق�ص في عدد الموظفين

4.524.539.029.62.4�ضعف ظروف العمل الفيزيائية )المادية(

4.324.537.330.93.1عدم وجود دعم من كبار الموظفين

3.122.343.727.83.1انعدام الخ�صو�صية

3.326.634.731.43.9النق�ص في الموارد الأ�سا�سية

4.920.740.129.54.9نوعية رديئة من الطاقم الم�ساند 

4.626.738.726.14.0�ساعات العزلة )الانطوائية( 

4.328.137.324.26.1نق�ص التدريب المتخ�ص�ص للعمل الحا�ضر

5.228.034.528.34.0عدم الم�شاركة في �صنع التخطيط / قرار

6.428.832.524.28.0التعامل ال�صعب مع المر�ضى

15.129.024.521.110.3التعامل مع الأقارب

4.323.043.923.35.5المتو�سط الح�سابي لجميع العنا�صر

الجدول )3(
النسبة المئوية )%(  لاحتمال وقوع حادث التعرض لرشق الدم وسوائل الجسم وتصور المخاطر

لانعمال�س�ؤال

51.748.3هل �سبق لك �أن تعر�ضت لر�شق الدم و�سوائل الج�سم )الإ�صابة بوخز الإبر، لطخات من الدم �إلى العينين �أو الفم(؟

62.237.8هل فر�صة تعر�ضك للدم و�سوائل الج�سم مرتفعة �إلى حد ما؟

93.46.6هل تلقيت طعوماً �ضد التهاب الكبد؟
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يطبقون  ب�أنهم  والممر�ضات  الممر�ضين  معظم  �أفاد 
وقد  دائما،  �أو  �أحيانا  المهنية  بال�سلامة  الخا�صة  الاحتياطات 
كما  للمقيا�س  الكلية  للدرجة  وذلك   %  78.5 بالمتو�سط  بلغت 
الفرعية  المجالات  م�ستوى  وعلى   .5 رقم  الجدول  في  مو�ضح  هو 
للقيا�س فقد احتلت المرتبة الأولى في تطبيق الاحتياطات الخا�صة 
بال�سلامة المهنية �أحيانا �أو دائما، توفر الت�أمين ال�صحي للممر�ضين 
معدات  توفر  الثانية  المرتبة  وفي   )%  94.6( والممر�ضات 
 ،)%  93.4( لهم  الخ(  العين،  وواقي  )القفازات،  ال�شخ�صية  الوقاية 
الالتزام  ب�ضرورة  والزميلات  الزملاء  ن�صح  الثالثة  المرتبة  وفي 
بالاحتياطات الخا�صة بال�سلامة المهنية عند ملاحظة �إهمالها من 
بالتطهير  والممر�ضات  الممر�ضين  قيام  وبعدها   )%  91.8( قبلهم 
للجزء من الج�سم بعد وقوع حادث، وقيامهم بالإبلاغ عن  الفوري 
يكون  عندما  �إ�ضافية  مهنية  �سلامة  احتياطات  وتطبيق  الحادث، 
الاحتياطات  باتخاذ  والزميلات  الزملاء  وقيام  متزايد،  هناك خطر 
اللازمة لمنع تعر�ضهم للدم و�سوائل الج�سم، وكلها �أكثر من 75 %. 
  )van Gemert-Pijnen et al. 2006( وتتفق هذه النتائج مع درا�سة
بالاحتياطات  يلتزمون  والممر�ضات  الممر�ضين  معظم  �أن  تبين  �إذ 
بالاحتياطات  الامتثال  �أن  ويبدو  المهنية.  بال�سلامة  الخا�صة 
يعتمد  والممر�ضات  الممر�ضين  قبل  من  المهنية  بال�سلامة  الخا�صة 
تعر�ضوا  الذين  والممر�ضات  فالممر�ضون  للمخاطر.  �إدراكهم  على 
وبالتالي  المخاطر،  على  التعرف  في  �أكبر  قدرة  لديهم  لحوادث 
كفاية  عدم  ف�إن  ذلك،  ومع  �إ�ضافية،  احتياطات  باتخاذ  يقومون 
وفيرو�س   )HCV, HBC( الفيرو�سي  الكبد  التهاب  لانتقال  المعرفة 
غير  القرارات  اتخاذ  �إلى  ي�ؤدي  �أن  يمكن  الب�شرية  المناعة  نق�ص 
ال�ضرورية �أو غير ال�صحيحة )Whitehead and Rusell 2004(. كذلك 
ف�إن ت�صور الممر�ضين والممر�ضات للخطر الذي يمكن �أن يتعر�ضوا 
له نتيجة تعر�ضهم لم�سببات الأمرا�ض الخطيرة يدفعهم  �إلى الامتثال 
بالاحتياطات الخا�صة بال�سلامة المهنية. ومع ذلك، ف�إن عدم اليقين 
ب��شأن حجم الإ�صابات التي يمكن �أن يتعر�ضوا لها عن طريق الجلد 
الخا�صة  بالاحتياطات  الالتزام  من  التقليل  �إلى  ي�ؤدي  �أن  يمكن 
.)DeJoy et al., 2000; Regina et al. 2002( المهنية   بال�سلامة 

الإ�صابة بالأمرا�ض المهنية، و�أ�سبابها و�أنواعها.
�أ�صيبوا  قد  ب�أنهم  الممر�ضين والممر�ضات  % من   44.1 �أفاد 
 55.9 �أفاد  بينما  عملهم،  بطبيعة  الخا�صة  المهنية  الأمرا�ض  ب�أحد 
الإ�صابة  �إلى  ت�ؤدي  التي  الأ�سباب  �أما  ي�صابوا.  لم  ب�أنهم  منهم   %
بالأمرا�ض المهنية ح�سب وجهة نظر  الممر�ضين والممر�ضات، فكما هو 

مو�ضح في الجدول رقم 6، احتلت المرتبة الأولى ق�صور في �صحة بيئة 
العمل  )33.1 %( وفي المرتبة الثانية حمل و نقل المر�ضى )24.8 
%(، وفي المرتبة الثالثة ق�صور في الجاهزية للكوارث و التعامل معها 
)الإخلاء و �إخلاء المر�ضى( وغير ذلك )20.7 %( وبعدها التعامل مع 
الإبر الوخزية و الأدوات الحادة )11.7 %( وغيرها من الأ�سباب مثل 
 Mark et al.( الوقوف الطويل. وتتفق هذه النتائج مع نتائج درا�سة
2007( التي �أكدت �أن تنفيذ الا�ستراتيجيات الإدارية والتنظيمية ت�ؤدي 

لتعزيز ال�سلامة المهنية للموظف وبالتالي تقليل الإ�صابة بالأمرا�ض 
المهنية في وحدات التمري�ض، و�أكدت هذه الدرا�سة �أن خلق بيئة عمل 
ب�شكل  ب�أعمالهم  القيام  على  والممر�ضات  الممر�ضين  ت�شجع  �صحية 
جيد والحفاظ على القوى العاملة التمري�ضية، وبالتالي رعاية المر�ضى 
ب�شكل �سليم ومنا�سب، والحفاظ على م�ستوى عال من الخبرة التمري�ضية، 
وهذا ينتج عن تعزيز الثقة بالنف�س للممر�ضين والممر�ضات و�إعطائهم 
القرار  �صنع  في  الفعالة  والم�شاركة  ال�صلاحيات  من  الكافي  القدر 
ف�ضلا عن دعم العلاقات التعاونية متعددة التخ�ص�صات بين �أق�سام 
ال�سلامة  ي�سهم في تطوير مناخ  �أن  الم�ست�شفى المختلفة، وهذا يمكن 
المهنية القوية، التي بدورها يمكن �أن ت�سهم في تقليل حوادث العمل  
 van( وتقليل الإ�صابة بالأمرا�ض المهنية . كذلك �أكدت نتائج درا�سة
�أن توعية الممر�ضين، وتدريبهم على   )Gemert-Pijnen et al. 2006

�إدارة المخاطر والم�سئوليات الفردية فيما يتعلق ب�سلامة زملاء العمل 
المتوا�صل  الإدارة  ودعم  قدراتهم،  تنمية  في  والم�شاركة  والمر�ضى، 
كلها  للطوارئ،  والجاهزية  والا�ستعداد  العمل  بيئة  تح�سين  وبالتالي 
ت�ؤدي �إلى تجنب الأمرا�ض المهنية والحد منها وعلى وجه الخ�صو�ص 
الأخرى  الج�سم  و�سوائل  بالدم  للر�شق  والتعر�ض  الإبر  وخز  من  الحد 

والأدوات الحادة. 
انت�شارا  �أكثر الأمرا�ض المهنية  �أن   7 يلاحظ من الجدول رقم 
�أو  الفقري  العمود  الظهر،  �آلام  هي   والممر�ضات  الممر�ضين  بين 
الرقبة )46.9 %( يليها �آلام باليدين، المرفقين �أو الركبتين )44.1 
 Menzel et al.,( درا�سة نتائج  مع  الدرا�سة  هذه  نتائج  وتتفق   ،)%
2004( التي �أكدت �أن 62 % من الممر�ضين والممر�ضات م�صابون 

ب�آلام في الع�ضلات التي تنتقل �إلى الر�سغ والركبة والظهر مع الزمن؛ 
ب�سبب الوقوف الطويل وال�سهر الكثير وخدمة المر�ضى ورفعهم �أو جر 
عربات المر�ضى ونقلهم من غرفهم �إلى �أماكن �أخرى مثل المختبر �أو 
مع  وفكري  ج�سدي  جهد  من  يبذلونه  وما  وبالعك�س،  الأ�شعة  غرف 
وغيرها،  الغرف  بتعقيم  والاهتمام  بنظافتهم  والاعتناء  المر�ضى 
ويعدّ الكثير من هذه الأعمال �شاقة ومرهقة، فالكثير من الممر�ضين 

الجدول )4(
النسبة المئوية )%(  لمعرفة الاحتياطات المهنية اللازمة

لانعمال�س�ؤال

87.612.4هل ترى/ين �ضرورة ت�شريع قوانين خا�صة بال�سلامة المهنية ب�شكل عام؟

93.46.6هل ترى/ين �ضرورة وجود تعليمات مكتوبة تلزم ا�ستخدام حاوية خا�صة بالأدوات الحادة؟

96.43.6هل ترى/ين �ضرورة وجود تعليمات مكتوبة تو�صف التطهير الفوري بعد وقوع حادث؟

.99.460هل ترى/ين �ضرورة وجود تعليمات مكتوبة تلزم الإبلاغ عن الحادث بعد وقوعه مبا�شرة؟

84.515.5هل ترى/ين �ضرورة وجود تعليمات مكتوبة تلزم الممر�ضين/ الممر�ضات ا�ستخدام معدات الوقاية ال�شخ�صية )القفازات، وواقي العين، الخ(
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كذالك  الراحة.  من  والقليل  العمل  من  الكثير  اعتادوا  والممر�ضات 
  )Gropelli and Corle 2011( تت�شابه نتائج هذه الدرا�سة مع درا�سة
للممر�ضين  المهنية  الهيكلية  الع�ضلية  الإ�صابات  بتقييم  الخا�صة 
الممر�ضين  من   %  62 �أن  تبين  الطبيعي،  العلاج  في  والمخت�صين 
�إلى الر�سغ  �أ�صيبوا  ب�آلام في الع�ضلات التي تنتقل  والممر�ضات قد 

الممر�ضين  �أن   )Sparkman, 2006( �أكد  وقد  والظهر.  والركبة 
على  قادرين  يكونون  لا  قد  ظهورهم  في  مهني  بمر�ض  الم�صابين 
مما  مبكر،  وقت  في  العمل  ترك  وربما  الوظيفة،  �أداء  في  الا�ستمرار 
الخبرة  ذوي  من  الموظفين  والممر�ضين  الممر�ضات  عدد  على  ي�ؤثر 

العالية، وبالتالي وجود نق�ص في عددهم في المهنة. 
الجدول )5(

مدى الالتزام بالاحتياطات الخاصة بالسلامة المهنية

 نعم ال�س�ؤال
لا�أحياناًدائما

8.584.96.6هل تتوفر لك معدات الوقاية ال�شخ�صية )القفازات، وواقي العين، الخ(

13.378.58.2هل تن�صح الزملاء/ الزميلات ب�ضرورة الالتزام بالاحتياطات الخا�صة بال�سلامة المهنية عند ملاحظتك �إهمالها من قبلهم؟

45.839.115.2هل تقوم/ين بالتطهير الفوري للجزء من الج�سم بعد وقوع حادث؟

22.954.023.2هل تقوم/ين بالإبلاغ عن الحادث؟

20.864.414.8هل تطبق احتياطات �سلامة مهنية �إ�ضافية عندما يكون هناك خطر متزايد؟

26.960.113.0هل تعتقد �أن الزملاء/ الزميلات يتخذون الاحتياطات اللازمة لمنع تعر�ضهم للدم و�سوائل الج�سم؟

21.553.225.4هل تعتقد �أن الزملاء/ الزميلات يبلغون عن وقوع الحادث؟

15.551.533.0هل ت�ستخدم/ين معدات الوقاية ال�شخ�صية في الحالات المعتادة؟

18.635.146.3هل يوجد م�سئول عن ال�سلامة المهنية في الم�ست�شفى؟

27.826.645.6هل يوجد من يقوم بالتفتي�ش عن مدى التزامك ب�إجراءات ال�سلامة المهنية في موقع العمل؟

81.912.75.4هل يتوفر لك ت�أمين �صحي

27.650.921.5المتو�سط الح�سابي للإجابات

الجدول )6(
 النسبة المئوية )%(  لتوزيع الممرضين والممرضات الذين أفادوا بأنهم قد أصيبوا بأحد الأمراض المهنية حسب سبب الإصابة بالمرض المهني

)%(ال�سبب

24.8حمل و نقل المر�ضى

11.7التعامل مع الإبر الوخزية و الأدوات الحادة

33.1ق�صور في �صحة بيئة العمل

20.7ق�صور في الجاهزية للكوارث و التعامل معها )الإخلاء و �إخلاء المر�ضى( غير ذلك

3.4الوقوف الطويل

2.1التعامل مع الإبر الوخزية و الأدوات الحادة و ق�صور في �صحة بيئة العمل

0.7حمل و نقل المر�ضى و التعامل مع الإبر الوخزية و الأدوات الحادة

3.4ق�صور في �صحة بيئة العمل و ق�صور في الجاهزية للكوارث و التعامل معها )الإخلاء و �إخلاء المر�ضى( وغير ذلك

والممر�ضات  الممر�ضين  من   %  4.2 ن�سبة  �أفادت  وقد 
للعمل  ا�ضطرارهم  �إلى  ذلك  يعزى  وعادة  بالدوالي؛  ب�إ�صابتهم 
واقفين على �أقدامهم لفترات طويلة. وكذلك �أفادت ن�سبة 1.4 % من 
الممر�ضين والممر�ضات ب�إ�صابتهم بالتهاب الكبد الوبائي C، وغالبا 
ما ي�صاب الممر�ضون والممر�ضات بهذا المر�ض نتيجة الجرح �أو الوخز 
اللا�إرادي ب�إبرة �أو م�شرط �أو �أية �أداة حادة �أخرى ملوثة بالفيرو�س 
�أثناء العمل في غرف العمليات �أو الممر�ضين والممر�ضات العاملين 

في غ�سيل الكلى، �أو �أثناء التعامل مع النفايات الطبية الحادة. ففي 
بالإبر  بالوخز  المرتبطة  العوامل  حول   )Cho et al. 2013( درا�سة 
والإ�صابات بالأدوات الحادة بين الممر�ضات والممر�ضين العاملين 
 )% �أن الغالبية )70.4  في الم�ست�شفيات في كوريا الجنوبية، تبين 
من الممر�ضات والممر�ضين في الم�ست�شفى قد �أ�صيبوا بالوخز بالإبر 
�أو الأدوات الحادة في العام ال�سابق للدرا�سة. وت�ؤكد الدرا�سة �أن عدم 
ا�ستخدام حاويات ال�سلامة للتخل�ص من الأدوات الحادة والإبر، وقلة 
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الرضا الوظيفي والضغوط المهنية والسلامة المهنية للممرضين والممرضات في مستشفيات محافظة نابلس، فلسطين
أ. رشيد  محمد رشيد الرجوب
أ. د.عصام احمد الخطيب

غير  العمل  وبيئات  م�سجل،  ممر�ض  �أو  كممر�ضة  العمل  في  الخبرة 
ال�صحية في ما يخ�ص كفاية الموظفين والموارد، والعمل في وحدات 
الجراحة، قد زادت خطر الوخز بالإبر �أو الإ�صابات بالأدوات الحادة 

ب�شكل ملحوظ. 
الجدول )7(

النسبة المئوية )%( لتوزيع الممرضين والممرضات الذين أفادوا بأنهم قد أصيبوا بأحد 
الأمراض المهنية حسب نوع المرض المهني الذين أصيبوا به  

)%(نوع المر� ضالمهني

C 1.4التهاب الكبد الوبائي

46.9�آلام بالظهر، العمود الفقري �أو الرقبة

44.1�آلام باليدين، المرفقين �أو الركبتين

4.2دوالي

2.8�آلام باليدين، المرفقين �أو الركبتين و دوالي

0.7�آلام بالظهر، العمود الفقري �أو الرقبة و �آلام باليدين، المرفقين �أو الركبتين

الخلاصة والتوصيات
في  الممر�ض  ي�ؤديه  الذي  العمل  و�أ�سلوب  وظروف  طبيعة  �إن 
الم�ست�شفيات يمكن �أن يكون �سببًا لإ�صابته ب�أمرا�ض و�إ�صابات عمل 
وبالتالي  و�إنتاجيته  كفاءته  من  وتقلل  وحياته  �صحته  على  ت�ؤثر 
دور  له  فالممر�ض  والدولة،  المجتمع  وم�صالح  خدمات  على  ت�ؤثر 
�أ�سا�سي في تقديم الخدمات ال�صحية، يجب حمايته ورعايته �صحيًا 
الذي  العمل  التي تعك�سها عليه طبيعة  الآثار والظروف  ونف�سيًا من 

اختاره �أو قُدّر له ال�سير فيه في هذه الحياة.
الذين  الم�ستطلعين  % من   30 �أن  �إلى  الدرا�سة  نتائج  وت�شير 
طبيعة  يخ�ص  فيما  جدا  �سيء  �أو  �سيء  الوظيفي  الر�ضا  �أن  يرون 
المحددة  الأجور  ومعدل  بهم،  الخا�ص  العمل  زميلات  زملاء/ 
للممر�ضات والممر�ضين، والعلاقات بين الإدارة والموظفين، ومدى 
وجود فر�صة في الم�ستقبل للترقية، وطريقة �إدارة الم�ست�شفى، ومدى 
الاهتمام باقتراحات الممر�ضين والممر�ضات، ومدى تنوع العمل في 

وظيفة الممر�ضين والممر�ضات.
ومن خلال نتائج هذه الدرا�سة تبين �أن الممر�ضين والممر�ضات 
�أو  معتدلة  مهنية  �ضغوطا  يعانون  نابل�س   مدينة  م�ست�شفيات  في 
للدرجة  وذلك   %  72.7 بالمتو�سط  بلغت  قد  جدا  كبيرة  �أو  كبيرة 
الكلية للمقيا�س. وعلى م�ستوى المجالات الفرعية للقيا�س فقد احتلت 
مع  التعامل  جدا  المرتفعة  �أو  المرتفعة  ال�ضغوط  في  الأولى  المرتبة 
التكنولوجيا الجديدة )40.7 %( يليها في المرتبة الثانية التعر�ض 
عدد  في  النق�ص  الثالثة  المرتبة  وفي   )%  39.6( الموت  لخطر 
الموظفين )35.9 %( وبعدها التعامل مع الأقارب، �ساعات العزلة 
وعدم  الحا�ضر،  للعمل  المتخ�ص�ص  التدريب  ونق�ص  )الانطوائية(، 
الم�شاركة في �صنع التخطيط / قرار، والتعامل ال�صعب مع المر�ضى، 
ومهمة خارج اخت�صا�ص الممر�ض، و�ضعف ظروف العمل الفيزيائية 
)المادية(، وعدم وجود دعم من كبار الموظفين، وانعدام الخ�صو�صية 

وكلها �أكثر من 30 %.
والممر�ضات  الممر�ضين  تطبيق  �إلى  النتائج  وت�شير 
�أو دائما، وقد بلغت  �أحيانا  الاحتياطات الخا�صة بال�سلامة المهنية 

بالمتو�سط 78.5 % وذلك للدرجة الكلية للمقيا�س، وبالرغم من ذلك 
تفيد النتائج �إلى  تعر�ض ن�سبة مرتفعة من الممر�ضين والممر�ضات 
�أو  الفقري  والعمود  بالظهر،  الآلام  �أهمها  مختلفة  مهنية  لأمرا�ض 
الرقبة )46.9 %( يليها �آلام باليدين، المرفقين �أو الركبتين )44.1 
�سلبية  �آثاراً   تترك  ما  عادة  المهنية  الأمرا�ض  وهذه  وغيرها،   )%
الم�سئولين  على  �سلباً  ذلك  وينعك�س  والممر�ضات  الممر�ضين  على 

والمرافقين والمر�ضى.
وتخفيف  الوظيفي  الر�ضا  من  القائم  الو�ضع  ولتح�سين 
ال�ضغوط المهنية والارتفاع بم�ستوى ال�سلامة المهنية، والتقليل من 
الأمرا�ض المهنية  للممر�ضين والممر�ضات في م�ست�شفيات محافظة 
ب�ضرورة  الدرا�سة  تو�صي  فل�سطين،  م�ست�شفيات  وبقية  نابل�س 
للمر�ضين  والإدارة  المبا�شرين  والم�شرفين  العمل  زملاء  من  الدعم 
بالاحتياطات   للالتزام  �ضرورياً  �أمرا  ذلك  يعدّ  حيث  والممر�ضات، 
الممر�ضين  على  المهني  ال�ضغط  وتقليل  المهنية  بال�سلامة  الخا�صة 
والممر�ضات، كما تو�صي الدرا�سة ب�أهمية التدريب وبرامج الات�صال 
المنا�سبة على �أ�سا�س ت�صور المخاطر والتحذير منها، حيث يعدّ ذلك  
العمل  مكان  في  المختلفة  بالمخاطر  الوعي   م�ستوى  لرفع  مطلوبا 

وا�ستيعاب التعليمات الخا�صة بالممار�سات العملية.
كذلك لا بد من �إيجاد بيئة عمل �صحية قدر الإمكان من  حيث 
توظيف العدد الكافي من الممر�ضين والممر�ضات الم�ؤهلين؛ لتمكينهم 
من القيام بواجباتهم على �أكمل وجه، وكفاية الموارد، والتقليل من 
ذوي  من  والممر�ضين  الممر�ضات  من  مزيد  على  والإبقاء  الإرهاق، 
ال�شهري لهم  الدخل  الخبرة، والتم�سك بهم في الم�ست�شفيات، وزيادة 
المهنية  والمخاطر  المعي�شة،  وغلاء  العمل  عبء  مع  يتنا�سب  بما 
التي يتعر�ضون لها،  ف�ضلا عن ر�صد الأق�سام والوحدات التي يظهر 
فيها  مخاطر �أعلى للأمرا�ض والإ�صابات المهنية مثل الوخز بالإبر 
ا�ستراتيجية م�ؤ�س�سية لمنع مثل  بالأدوات الحادة وتنفيذ  والإ�صابة 

هذه الأمرا�ض والإ�صابات المهنية �أو التقليل منها قدر الإمكان.
في  التف�صيلية  الأبحاث  من  المزيد  ب�إجراء  الدرا�سة  وتو�صي 
��شأنها  من  والتي  والممر�ضات،  للممر�ضين  المهنية  ال�سلامة  مجال 
الواقع  تح�سين  بهدف  منا�سب  بتف�صيل  القائم  الو�ضع  ت�صوير 

والارتقاء بمهنة التمري�ض.
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